



ЦЕНТРАЛЬНЫЙ  
СТАДИОН ПРОФСОЮЗОВ

ПЕРВАЯ ЛИГА

# ФУТБОЛ

52-й  
ЧЕМПИОНАТ  
СССР



## ПЕРВАЯ ЛИГА

14 июля 1989 года

«ФАКЕЛ»

«НЕФТЧИ»

ВОРОНЕЖ

БАКУ

г. Воронеж  
Начало в 18 час. 30 мин.



ПРЕДСТАВЛЯЕМ ГОСТЕЙ  
**«НЕФТЧИ» (Баку)**

Начало биографии. Зарождение футбола в Азербайджане относится к 1911 году, когда в Баку появились первые команды. В начале тридцатых годов наиболее сильной стала команда строителей «Темп», которая в весеннем первенстве СССР 1936 года выступала по группе «В». Бакинские футболисты заняли 2-е место, что позволило им уже в осеннем чемпионате выступить в классе «В». В следующем году «Темп» занял третье место, получила право в 1938 году выступать в группе сильнейших команд страны.

В послевоенные годы от столицы Азербайджана в классе «В» выступали команды «Динамо» и «Нефтяник». В 1949 году после объединения этих команд спортивную часть Баку в чемпионатах страны заняла «Нефтяник» (с 1968 г. — «Нефтчи»).

В высшей лиге клуб играл в 1949—1950, 1960—1972, 1977—1988 годах. В 27 всесоюзных первенствах бакинцы провели 884 матча, из которых 253 выиграли, 270 закончили ничью и 361 проиграли, забили 907 голов и пропустили в свои ворота 1141 мяч.

Наибольший успех в бакинскому футболу пришел в 1966 году, когда «Нефтчи» стал бронзовым призером в чемпионате страны. Команду всегда отличали техничные результативные форварды. Достаточно вспомнить имена таких воспитанников бакинского футбола, как Алекпер Мамедов, Юрий Кузнецов, Каббек Туаев, Виталий Шемяченко, Мансела Ахмедов, Исмаил Джавалов.

Большинство многих городов любовались игрой таких грозных бомбардиров, как Анатолий Баяшварский и Эдуард Маргаров, которые ходят в Клуб Григория Федотова. Отлично защищал пороги команды вратарь Сергей Крамаренко — член клуба Льва Яшина.

Высшее достижение команды «Нефтчи» в розыгрышах Кубка СССР — выход в полуфинал (1967, 1968, 1970, 1971 гг.).

В минувшем сезоне «Нефтчи» сыграл неудачно: в 30 матчах бакинцы одержали лишь 3 победы, 7 встреч спели ничью и 18 проиграли, при соотношении мячей 28—46. Набрал всего 17 очков, команда заняла предпоследнее, 15-е место, и вынуждена была перейти в первую лигу.

В первой лиге. Среди команд второго эшелона команда «Нефтчи» выступала прежде четыре сезона с 1973 по 1976 год. За это время бакинцы провели 152 матча (74 победы, 40 ничьих, 38 поражений), разность мячей 240—141. Наибольшее число матчей за клуб в первой лиге провели Т. Аббасов

и Б. Куламов — во 141. Лучший бомбардир — Н. Смольников (51 мяч). Рекордсмен за сезон — Э. Аббасов (1976 г. — 28 мячей).

В сезоне-89, по сравнению с минувшим сезоном в команде произошли некоторые изменения. По разным причинам из коллектива выбыли: М. Михайлов, В. Панчик, А. Федоровский, И. Джавадов, И. Пономарев. В команду есть и пополнение. Из квинтаскского «Нистру» вернулся В. Садыгов, приглашены Д. Алмаз из «Кяпаза» (Кировобад), Т. Гусейнов — из ЦСКА-2 (Москва), Ю. Эсаулов — из «Восхода» (Сумгаит).

Команды «Факел» и «Нефчи» встречались между собой всего четыре раза: 1961 г. — 0:1, 1:0, 1983 г. — 1:0, 0:1. Так что показатели абсолютно равные: две победы одержали воронежцы, две — бакинцы, при соотношении мячей 2:2.

## ЧЕМПИОНАТ ОБЛАСТИ

# АВАНГАРД И АРЬБЕРГАРД

С каждым туром все больше и больше обостряется борьба в чемпионате области. Несмотря на то, что традиционно сильно играющий «Буран» в семи матчах не допустил ни одной ошибки, он не может чувствовать себя спокойно. У него достойный соперник, постоянный проследователь. Это — георгиевский «Локомотив». Его игра в нынешнем сезоне радует многочисленных поклонников команды. Она, в сравнении с минувшими годами, преобразилась, окрасилась свежими красками. Счастия в игре железнодорожники ищут у чужих ворот, умело подбирая ключи к самой надежной обороне соперников. 24 раза «Локомотив» добивался успеха. Таких показателей не добился даже «Буран», имеющий в своем составе очень сильного бомбардира — Харина. Словом, георгиевцы, долгое время находившиеся в тени, привнесли спортивно своим соперникам, внесли в чемпионат свежую струю, привлекли к себе внимание.

Если игра «Локомотива» приятно удивляет, то выступление «Старта» удручает. Многие привыкли к тому, что этот клуб, представляющий поронежский металлургический завод, составляет конкуренцию лидерам, способен на многое. Сегодня же команду, которую тренирует Ю. Д. Сидоров, будто подменили. У многих ветеранов нет достойной смелости, в команде ослабела дисциплина. Все это подтачивает ее основы, отрицательно сказывается на игре. Конечно, еще рано говорить о полном фiasко «Старта» — пройдема лишь четверть турнирного пути, но тревожные симптомы не могут не вызвать у руководителей клуба и болельщиков серьезной озабоченности.

Если продолжить разговор об утраченных позициях, то нельзя умолчать о «Стреле». Ее игра превратилась в команду объявляемую с выверенного курса. Неудачный старт тренеры объясняют случайностями и не теряют оптимизма на будущее. Возможно, что так. Но очевидно и другое: чтобы вытиснуться в свор лидеров от «Стрелы», потребуются серьезные усилия, повышение качества, содержания игры. Дело же это — резко прибавить — далеко не простое. А оптимизм должен быть подкреплен активными действиями футболистов.

Сильно авторитетна в нынешнем сезоне «Атлетобилдест». Хотя с него спрос не такой, как со «Стрелы» — она долгое время была законодателем воронежского футбола, никак не место в турнирной таблице ничем оправдать нельзя. Пропадал

бесной дух, что так отличало команду еще в минувшем сезоне, снизили форму ведущие игроки и «Автомобилист» не выдержал гонку, приблизился к группе команд, замыкающих таблицу.

Путь чемпионата еще долг и в расстановке сил на промежуточных этапах наверняка произойдет перегруппировка, а в авангарде окажутся самые сильные, самые достойные.

## ТАБЛИЦА РОЗЫГРЫША

на 1 июля 1989 года

№ Команды	И	В	Н	П	Мячи	О
1. «Буряк» (Воронеж)	7	7	0	0	22—5	14
2. «Локомотив» (Г.Деж)	7	3	2	0	24—10	12
3. «Кристалл» (Воронеж)	7	5	0	2	22—16	10
4. «Стрела» (Воронеж)	7	3	2	2	19—15	8
5. «Атлант» (Нововоронеж)	6	3	1	2	8—8	7
6. «Строитель» (Нововоронеж)	6	3	0	3	9—11	6
7. «Металлист» (Воронеж)	6	2	1	3	16—17	5
8. «Автомобилист» (Воронеж)	6	2	0	4	12—17	4
9. «Энергия» (Воронеж)	6	2	0	4	6—15	4
10. «Кристалл» (Ворисоглебек)	6	1	2	3	11—13	4
11. «Торпедо» (Ворисоглебек)	5	1	2	2	5—7	4
12. «Старт» (Воронеж)	6	0	3	3	7—12	3
13. «Локомотив» (Россошь)	7	0	1	6	11—26	1



Вратарь оказался на высоте.

## СОСТАВЫ КОМАНД

### «ФАКЕЛ»

Главный тренер — згр  
УССР и Молдавской ССР  
Анатолий Федорович По-  
лосин.

Начальник команды —  
Александр Семенович Дондер.

Тренеры — згр Сергей Викто-  
рович Савченко, Валерий  
Георгиевич Нехенко.

### «НЕФТЧИ»

Главный тренер — ис Ага-  
сали Сендахмедович Мар-  
жавадов.

Начальник команды — ис  
Ниятга Мамедович Исманилов.

Тренеры — згр Азербай-  
джанской ССР, ис Анатолий  
Андреевич Грязов, Юрий  
Константинович Лукин.

### ВРАТАРИ

№... О. Карнава	(1961)	№... Д. Алиев	(1960)
№... О. Матюнин	(1972)	№... Э. Гасанов, ис	(1967)

### ЗАЩИТНИКИ

№... О. Алексеевко, ис	(1961)	№... А. Абдулаев, ис	(1960)
№... В. Ващенко, ис	(1966)	№... Р. Абушев, ис	(1963)
№... А. Карневко	(1966)	№... С. Алекберов, ис	(1966)
№... В. Пивцов, ис	(1960)	№... А. Асатов, ис	(1970)
№... В. Сосулин	(1964)		

### ПОЛУЗАЩИТНИКИ

№... Ю. Колесников	(1961)	№... Я. Вахаб-заде	(1960)
№... А. Морозов	(1966)	№... Ю. Эсаулов, ис	(1960)
№... О. Морозов	(1966)	№... А. Мирзоев, ис	(1962)
№... О. Мухтарян, ис	(1962)	№... В. Кадыров, ис	(1970)
№... В. Савельев	(1962)	№... В. Рзаев, ис	(1967)
№... Г. Сошенко, ис	(1958)	№... Н. Сулейманов, ис	(1965)

### НАПАДАЮЩИЕ

№... В. Карнин	(1969)	№... Т. Гусейнов, ис	(1965)
№... А. Минаев, ис	(1958)	№... В. Касумов, ис	(1968)
№... В. Памушкин, ис	(1955)	№... В. Лемпш, ис	(1970)
№... Н. Попов	(1972)	№... В. Салыхов	(1960)
№... О. Щербатов	(1966)	№... М. Азмелов, ис	(1959)

Номера игроков, составы команд и судейской коллегии бу-  
дут объявлены перед началом матча по радио и показаны  
на электронном табло стадиона.

### УВАЖАЕМЫЕ ЛЮБИТЕЛИ ФУТБОЛА!

Очередной матч на нашем стадионе

14 августа

«ФАКЕЛ» (Воронеж)

«ГЕОЛОГ» (Тюмень)

Пресс-бюро стадиона

Цена 15 коп.

ЛЕ09359. Заказ 1318. Тираж 3500.

Типография издательства «Коммуна»,  
394000, г. Воронеж, проспект Революции, 39.

## ТУРНИРЫ МОЛОДЫХ

В нынешнем году уже состоялись два чемпионата мира и первенство Европы среди юных футболистов.

### ЭР-РИАД

В столице Саудовской Аравии 3 марта 1989 года состоялся финальный матч VII чемпионата мира среди юниоров (футболисты до 20 лет). В решающем поединке встретились:

**Португалия — Нигерия — 2:0 (1:0)**

Голы забил: Сильва (44), Коуту (77).

Португальцы сначала в группе «А» победили футболистов Нигерии — 1:0, Чехословакии — 1:0 и уступили сборной Саудовской Аравии — 0:3. Заняв первое место в группе, они в четвертьфинале проиграли у Колумбии, 1:0, а в полуфинале взяли верх над командой Бразилии — 1:0.

Чемпионами мира среди юниоров раньше были сборные команды: 1977 год — СССР, 1979 г. — Аргентина, 1981 г. — ФРГ, 1983 г. — Бразилия, 1985 г. — Бразилия, 1987 г. — Югославия.

### ГЛАЗГО

В столице Шотландии 24 июня 1989 года был проведен финальный матч III чемпионата мира среди 16-летних спортсменов. В заключительной игре встретились:

**Саудовская Аравия — Шотландия — 2:2 (0:2, 2:0, 0:0), пенальти — 5:4.**

Юные футболисты Саудовской Аравии сначала в группе «Д» выиграли у Колумбии — 1:0, сыграли ничью с Португалией — 2:2 и Гвинеей — 2:2. Заняв второе место в группе, они в четвертьфинале победили Нигерию — 0:0 (пенальти — 2:0), а в полуфинале — команду Бахрейна — 1:0.

Чемпионами мира среди 16-летних футболистов раньше были сборные команды: 1985 год — Нигерия, 1987 г. — СССР.

### КОПЕНГАГЕН

В столице Дании 15 мая 1989 года в финальном матче VII чемпионата Европы среди самых юных футболистов встретились:

**Португалия — ГДР — 4:1 (1:0).**

Голы забил: Лемуш (16), Фигу (38), Симау (63), Гомеш (79) — Кампф (47).

Португальцы сначала в группе «А» выиграли у футболистов Швейцарии — 2:0, Румынии — 4:0, Норвегии — 3:0. Заняв первое место в группе, они в полуфинальном поединке победили команду Испании — 2:1.

Чемпионами Европы среди 16-летних футболистов были сборные команды: 1982 год — Италия, 1984 г. — ФРГ, 1985 г. — СССР, 1986 г. — Испания, 1987 г. — Италия, 1988 г. — Испания.